

荒原古堡逐梦共同富裕

红寺堡易地生态移民安置区乡村振兴故事



新华社记者王磊、张亮、靳赫

九曲黄河出甘入宁，一路折而向北，造就了富饶的河套平原，也留下了宁夏中部干旱带近在咫尺却“望黄兴叹”的千年渴水遗憾。人迹罕至的荒凉让这里曾长期作为炮兵部队训练的靶场。上世纪90年代，国家在此实施的扬黄工程奋力一举，将黄河水提升300多米，流淌进这片名为红寺堡的荒原。

自此，这个与黄河擦肩而过的荒原迎来新生。23年间，陆续有23万人从西海固地区移民至此，艰苦创业求生存，脱贫致富奔小康，将昔日炮兵靶场变成了美丽宜居的全国最大易地生态移民安置区。踏上第二个百年奋斗目标新征程，位于宁夏吴忠市的红寺堡区干部群众“兵不卸甲，鞍不离马”，锚定建设全国易地搬迁脱贫致富示范区的目标，奋楫乡村振兴，逐梦共同富裕。

产业迭代记：突围发展瓶颈

初冬时节，西北旱塬上寒风凛冽，而在红寺堡驻村6年的苗军今年却怎么也找不到冬闲的感觉，他牵头成立的黄花菜合作社每天不停歇地向各地客商供货。黄花菜，这个助力红寺堡脱贫的特色产业，如今正蝶变为增收富民新“引擎”。

“产业规模就这么大，亩产已基本稳定，想继续从黄花菜里挤出‘增收油’，只能向产业升级要答案。”红寺堡区农技推广中心副主任王锐说。今年，红寺堡建成了黄花菜大数据交易中心，万吨深加工生产线投产运行，有了产业链和定价权，红寺堡的菜农们底气十足。

在苗军的带动下成为种植大户的马六八，今年靠10余亩黄花菜收入15万元。往年被菜贩子“拿捏得死死的”他终于扬眉吐气一回：“黄花菜采摘期短，一开花就掉价，菜贩子每年掐着日子来压价收购。今年区上引进了水发集团这样的大企业，用良心价保底收购，菜价一下就上来了。”

乡村要振兴，产业是基础。黄花菜产业升级之路是红寺堡诸多特色产业的一个缩影。吴忠市委常委、红寺堡区委书记丁建成说，我们定下了农村居民收入增速高于城镇居民、脱贫户收入增速高于农村人均水平这“两个高于”的目标。扶贫阶段种几亩地、养几头牛的传统产业模式难以支撑这样的增收目标，必须走质量增收、绿色增收、品牌增收的新路子。

新路子要有新理念。位于罗山脚下的红寺堡是贺兰山东麓酿酒葡萄的黄金产区，但酿酒的不会卖酒，这里的葡萄酒连续五年获国际大奖，却走不出“酒香也怕巷子深”的窘境。红寺堡转变观念发力市场端，政府牵头注册公共品牌，成立国有资本运营公司，举办葡萄酒商大会。在7月份举



在宁夏吴忠市红寺堡区柳泉乡柳泉村，村民在采摘黄花菜（2020年7月7日摄）。

新华社记者杨植森摄

办的葡萄酒商大会上，仅仅3天，红寺堡与各地酒商的签约金额就已经近亿元。

新路子还要靠新农人蹚。新台村大学生“羊倌”马军在武汉拥有一家年营收800万元的咨询公司，2020年因疫情暂时无法返回武汉的他索性在老家搞起了养殖。专职做商业咨询的马军很快就重塑了新台村的养殖模式。“传统养殖供商超的模式发展空间有限，我主要做家庭会员制，为客户订制高端肉品。预计明年我能帮村里养殖户高价销售1万只羊。”马军说。

枸杞、红酒、肉牛、滩羊……红寺堡在发展特色产业时更加注重生产与流通并举，培育与提升并行，用高质量发展鼓起农民钱袋子。今年上半年，红寺堡农民人均收入实现了12%的增幅。

乡村美颜记：打破“颜值”焦虑

“你们应该夏天来，冬天的村子不好看。”电话那头，海成军对记者的采访起初还有点“抗拒”。他是红川村文书，遗憾记者冬天来采访看不到最美红川。然而当记者驱车驶入红川村时，“不在颜值巅峰”的村容村貌还是让人眼前一亮。

白墙灰瓦的砖房依地势鳞次栉比排开，屋顶上的太阳能板反射着冬日暖阳，硬化的水泥路干净笔直。身着亮橙色制服的环卫工人骑着保洁三轮车沿路巡逻，不放过一个烟头和纸屑。

“人改变环境的力量能有多大！”20多年前第一批进驻红寺堡的干部李吉感慨道：“我第一次来红寺堡时，这里是一望无际的沙丘。屋里的窗台一天不擦就是一层沙，而现在连路上都看

不到沙了。”

在荒原上要种活一棵树，维护一片净，要比其他地方多花数倍精力。红寺堡开发的前20年，当地干部带领移民战风沙、斗干旱，累计人工造林124万亩，实现了“人进沙退”的生态逆转。脱贫后，红寺堡开始在厚植20年的生态基础上谋划“由绿向美”升级，“红黑榜”“红黄牌”“积分制”等工作机制一级抓一级，传导压力，激发动机。

“乡上每个月都要给各村打分，得分高的上榜有奖励，得分低的拿黄牌被警告。”海成军起初压力很大，老百姓有的爱干净，有的不讲究，要让村容村貌整洁美观，关键要想办法激励“后进生”，“积分制”应运而生。

走进红川村“积分超市”，货架上的洗衣液5分一袋，洗手液3分一瓶。这个“分”并不是现金计量单位，而是要村民通过义务工美化庭院、维护卫生环境等文明行为赚得。

每天早上5点多，38岁的村民马金莲都要赶在家人起床前把屋里屋外打扫干净。今年她被村上评为“美丽庭院”，积分账上赚了300分，她一气儿从“积分超市”兑换了一大堆日用品。

“邻居们看我大包小提地从村‘积分超市’往家里搬东西，都心动得不行。如今我这‘洁癖’也传染了他们，大家比着谁家院子干净，谁家窗明。”马金莲说。

从荒原向菜园、果园、花园、公园步步升级，从3个样板村向14个重点村、全部64个村庄以点带面，红寺堡在提升“颜值”上不搞盆景，不撒胡椒面，走出了一条注重品质和获得感的乡村“美颜”之路。

追求“颜值”，可红寺堡并非肤浅的“颜值控”。亮面子，美里子，最重要的还是富“脑子”。在妇女文盲率一度较高的玉池村，如今既喂得了牛羊、又品得了诗歌的“女文青”越来越多。用文学改变自己命运的“拇指作家”、全国人大代表马慧娟，在村里创办了“泥土书香读书社”，农闲时间组织妇女们识文断字，吟诗作对：“腹有诗书气自华，日子越过越好，村里的姐妹们也渴望‘诗和远方’。”

移民融入记：走出认同困境

扶贫热播剧《山海情》中，黄轩饰演的基层干部马得福用“人有两头根”的道理劝说涌泉村整村搬迁的场景令人泪目。现实中，“断根”与“扎根”正是易地扶贫搬迁最难处理的一层关系。红寺堡23万人来自西海固400多个村子，如何“断根”“扎根”，如何融入融合，这里进行了深入的探索。

“在红寺堡，宗族关系等传统上影响村民行为的人情关系因为移民重组而消失。”红寺堡区公安分局政委张银伏说。

现代化的乡村治理模式不断探索完善：加强基层组织建设，完善人民民主程序，“轻装上阵”的红寺堡因势利导，向民主、法治要治理效能。

在红寺堡农贸市场经营百货店的王飞遇到一件烦心事，妹妹和未婚夫共同生活两年后分手，男方家嫌女方彩礼退得少，隔三岔五到店里搅闹。“这种事若发生在非移民村，村里的长辈就会出面调解。但移民区村民相互不熟悉，需要外界提供更多‘润滑剂’。”红寺堡镇派出所所长王瑞东说。

“润滑剂”之一，就是“菜单式调解”。红寺堡把辖区内的各种调解力量集结汇编成“菜单”，由当事人自主选择调解员。男方家属再一次来闹后，王飞报了警。在社区警务室，他从“菜单”上挑选了“看着脸熟”的社区工作者张桓志作为调解员。

“选他是因为我们都在一个社区居住。说情理，算细账，在调解员的帮助下，一下午我们握手言和。”王飞说。

“吾心安处是故乡”，这是红寺堡人挂在嘴边的一句话。如何实现“心安”？红寺堡人还有一句不常挂嘴边但却融入寻常日子的话：“能当家便是家”。23万移民十里不同风，百里不同俗，磕绊与摩擦在所难免。红寺堡以规范村民代表会议制度为抓手，变“替民做主”为“由民做主”。

今夏大河村遭遇大旱，当地政府拟对遭灾村民给予补贴。给谁不给谁，标准怎么定，村民们都在盯着这份补贴名单。10月，村里召开代表会议，38名由老百姓自己选出的村民代表逐户了解灾情，最终选出500多户享受补贴。名单一公示，村民们心服口服。“老百姓在自己的事情上能当上家，才会把这里当家。”大河村村支书伏聚鹏说。

新华社银川12月18日电

三令五申为何堵不住“黑煤窑”私挖滥采

山西孝义透水事件追踪



12月16日在孝义市西辛庄镇杜西沟村拍摄的救援现场。新华社记者曹阳摄

克服多重救援困难，已有20人成功升井

透水发生时，有25人下井盗采作业，其中一名熟悉水性的矿工潜游上岸并报警。经初步核查，当时4人安全逃离升井，21人被困井下。

透水发生后，应急管理部派出工作组和专家连夜赶赴现场指导救援。16日凌晨1时许，来自国家矿山应急救援汾西队的61名救援队员携带水泵率先到达现场。随后，应急管理、消防救援、矿山救护、卫健等有关部门和专业救援队伍400余人赶到现场，开展现场救援处置。

案发后，这处“黑煤窑”的“矿主”当即逃离现场，侥幸逃生的矿工下井时间不长，井下情况不明，被困矿工位置、透水水量等关键信息一时难以确定。井口仅有1.5米见方，煤矿救援常用的大功率抽水机等设备通行受阻，救援面临多重困难。

现场救援指挥部克服重重困难，科学组织各种力量和资源进行救援。

“黑煤窑”距西辛庄镇政府直线距离仅1公里，曾被多次举报

这一盗采点位于景英线公路边，距离杜西沟村村委会只有100多米，与西辛庄镇政府的直线距离仅1公里。

记者了解到，该“黑煤窑”从2018年开始修建、开采，2018年7月在生产过程中被村民举报并被关闭。2019年6月，现任“矿主”杜某出资将该煤窑买入，在其准备开挖时，又被村民举报。然而，这两次虽然被举报，但“矿主”并未受到处理，且煤窑也未被实际取缔。

今年8月，杜某再次出资对该“黑煤窑”进行改造，开始盗挖资源。11月初开始向外运煤，累计销售煤炭近2000吨。杜某在一个多月的盗采行动中已获利100多万元。

记者从现场抢险救援指挥部了解到，经过对

井下积水的检测，初步判断透水来源为老空水。

据当地村民介绍，发生透水的盗采点附近曾发生渗水。“去年大雨期间，矿井西侧的沟渠积水曾涨到1人多高，很快将矿井巷道冲出一个口子，大量雨水流到矿井中。”这名村民说，后来经过现场处理，今年汛期雨量较大，但并未向井下渗水。

据现场抢险救援指挥部通报，盗采点以搭建的围墙作掩护，在村北“河滩里”场地开挖暗道170余米，装有传送皮带，暗道出口用钢板覆盖黄土杂草伪装，采用液压开井。

记者在杜西沟村看到，村口张贴着孝义市政府近日发布的两则通报，明确提到：“近日，西辛庄镇煤矿地质环境治理项目区内以各种名目从事私挖滥采现象严重。”

记者从现场抢险救援指挥部了解到，山西省市县三级公安机关组织警力，开展案件侦破、现场秩序维护等工作，目前已控制7名犯罪嫌疑人，其余犯罪嫌疑人正在追捕中。

有人负责打理“关系”，“黑煤窑”盗采手段升级需加强监管

记者在孝义市政府网站检索发现，自2019年以来，当地多次举行“打击私挖滥采冬季行动”“打击私挖滥采专项整治‘回头看’行动”“严厉打击非法违法采矿行为百日攻坚专项行动”等行动，但随着煤价上涨，私挖滥采并未禁绝。

记者在现场看到，发生透水的盗采点是一个较为完善的“黑煤窑”。井下用钢板支撑起大量空间，装备有传送皮带、提升绞车、鼓风机、装载机，铺设了有电压等级380伏的线路，并从周边私自拉线，这远远超出了传统意义上技术、设备简陋的盗采点。

当地一名知情人士告诉记者，私挖滥采往往由多个“金主”出钱并组建团队，主要出资方确定后，寻找专业盗采队伍施工。在这个过程中，“矿主”负责考察盗采施工队的专业能力、装备以及技术水平，确定人员后出资团队负责处理和打点各方“关系”，主要打点所在村庄、乡镇，以及县级自然资源、公安和矿业秩序督查部门的人员。

据了解，8月份以来，孝义市自然资源部门、西辛庄镇政府相关负责人曾前往检查。

16日晚，山西省召开全省安全生产电视电话会议提出，这次事件暴露出在打击非法盗采和非法生产方面存在责任悬空，监管不严，措施不落实问题。

山西省将迅速开展打击私挖滥采和整治煤矿违规生产等专项行动，严厉打击擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等行为，严厉打击利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落等场所为掩护秘密进行非法盗采矿产资源的行为，严厉打击在偏远地区或利用已关闭矿井、废弃矿井等盗采矿产资源的行为，严厉打击买卖、运输、储存、提供、使用民用爆炸物品用于非法开采矿产资源的行为，以“零容忍”态度形成并保持高压态势。

同时，山西省提出，将对高危行业企业用电实行实时监测预警，加强民用爆炸物品购买使用安全监管，依法严惩重罚非法盗采矿产资源行为，对严重失职失责、隐瞒不报、包庇纵容、弄虚作假的从严追责问责。

(参与采写：陈志豪)

(上接1版)2021年8月，习近平总书记在河北承德考察时强调，要传承好塞罕坝精神，深刻理解和落实生态文明理念，再接再厉、二次创业，在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业。

塞罕坝机械林场周边区域的群众，依靠勤劳的双手，每年从这片茫茫林海中挣得6亿多元的收入。林场负责人说，到2030年，当地林地面积将达到120万亩，森林覆盖率提高到86%。

2021年初，习近平总书记在北京、河北考察，主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会并发表重要讲话，强调要突出绿色办奥理念，把发展体育事业同促进生态文明建设结合起来。

“一年一场风，从春刮到冬”，北京冬奥会雪上项目举办地张家口，承担着蓄水源、阻沙源的重任。过去由于植被遭到破坏，一些区域成为沙尘暴策源地。随着京津风沙源治理、三北防护林建设的推进，这里“黄沙漫天”的景象不见踪影。

在张家口所辖的冬奥小城崇礼，山间层林起伏。近年来，见缝插绿、植树造林。崇礼区林草局总工程师杨建中说，冬奥核心区森林覆盖率已超过80%，成为滑雪胜地、户外运动天堂。

雄安新区是中国传统建城史上少有的城市——生态优先，蓝绿主导。2019年1月，习近平总书记在北京考察调研时说：“绿水青山就是金山银山，雄安新区就是要靠这样的生态环境来体现价值、增加吸引力。”

不久前，设计为三季有花、四季常绿，总面积18平方公里的雄安郊野公园亮相，成为当地百姓的休闲打卡地。土生土长的容城县农民刘玉昭说，第一次见这么大的公园，在雄安，很幸福。

治水

官厅水库——永定河水系上新中国修建的第一座大型水库，曾是北京主要供水水源地之一。然而从20世纪80年代后期开始，水库周边过度开垦、乱排污水，库区水一度受到严重污染。

从怀来县西辛堡村向南走500米左右，就到了官厅水库国家湿地公园入口处。怀来县从2017年开始启动官厅水库国家湿地公园建设，西辛堡村将全村3000亩河滩地流转给湿地公园，村民每年每亩地有1000元的补贴，同时还能在景区内打工。

在湿地公园当保安队长的村民侯建军说，原来种着五亩地，除去种子、化肥这些开销，一年剩不下多少钱。现在他和爱人每人每月都有2000多元的收入，再加上土地流转的补贴，生活上“打了翻身仗”。

“慢慢才意识到，官厅水库保护有多好，咱的发展就有多好。”侯建军说。

近日，邢台市百泉、狗头泉和黑龙潭等泉眼相继复涌，昔日“泉城”美景重现。这背后，是地下水超采综合治理所付出的努力。近年来，河北累计压减地下水超采量43.5亿立方米，超过三分之二的超采县实现地下水位止降回升。

很多年不见踪迹的鲈鱼，如今在白洋淀重新出现。安新县小张庄村干部张福庆从小生活在白洋淀边，2018年开始担任村级河长。他说，鲈鱼对水质要求很高，它的再次出现证明白洋淀水质变好了。

2017年2月23日，习近平总书记在雄安新区考察中强调，建设雄安新区，一定要把白洋淀修复好、保护好。

白洋淀迎来有史以来最大规模的系统性生态治理，水质2017年为劣V类，治理后大部分水域已经达到Ⅲ类。

环境美不美，生态好不好，事关人民幸福和永续发展。当前，河北经济转型升级任务仍然艰巨，生态环境治理任重道远，在爬坡过坎、滚石上山的关键时期，将持续用力、久久为功，向着现代化经济强省、美丽河北继续迈进。



张家口市崇礼区森林茂密的长城岭(2017年7月29日摄)。

新华社记者杨世尧摄